

踔厉奋发追赶进位 奋勇争先加速奔跑

(接4版)

落实政策促消费 发展活力更充沛

工业设备更新改造加快步伐；乘用车市场加速更新迭代；家用电器更新升级……

在甘肃，从工厂车间到百姓家庭，从生产端到消费端，大规模设备更新和消费品以旧换新（简称“两新”），让消费的潜力得以进一步释放，市场的活力得以充分迸发。

实施“两新”政策是党中央、国务院着眼高质量发展大局作出的重大决策部署，也是我国扩内需、促消费的重要政策抓手。

今年，按照党中央、国务院关于大规模设备更新和消费品以旧换新的安排部署，我省各地各部门加力加效推动“两新”政策措施落实落地，进一步稳定经济增长、加快结构调整、促进产业升级、提升民生品质。

消费品以旧换新连着千家万户，牵动着老百姓生活的方方面面，是“两新”政策落实的重点，也是社会各界关注的焦点。

按照省委、省政府安排部署，省商务厅成立工作专班，细化任务分工，全力推动消费品以旧换新专项行动取得实效。

从政策层面，省商务厅制定印发《甘肃省加力支持消费品以旧换新补贴实施细则》，对补贴时间、品类标准、申领流程、提交资料、资金兑付等方面进行了细化明确。

从资金保障层面，省商务厅分块测算各市州各领域资金规模，制定以旧换新专项资金分配方案，全力保障消费品以旧换新政策落实，让更多消费者得到真金白银的实惠。

9月10日，我省依托数字政府“甘快办”搭建全省“两新”系统，通过统一平台集成农机、营运车辆、居家适老化和消费品以旧换新功能，实现全品类补贴申请、审批、支付一体化运行，确保将补贴资金合规、便利地发放至消费者手中。

截至12月8日，全省通过“甘快办”办理消费品以旧换新总申请量91.84万件，完成支付约11.85亿元。

在今年国庆期间，省内各市州大力开展系列促消费活动，有效拉动汽车、家电等大宗商品消费。

据统计，国庆期间，兰州市比亚迪汽车销售订单量同比翻了一番；甘肃苏宁易购家电销售额同比增长70%，环比增长345%。

大规模设备更新实施可以有效推动企业大规模投入资本，带动政府增加公共投资、社会资本加大投入，从而有效刺激全社会投资增长。

甘肃作为投资拉动型省份，抢抓国家政策机遇，全力做好大规模设备更新，对于做好经济工作可谓意义重大。

在过去的几个月时间里，按照省委、省政府安排部署，工信、交通、农业、税务、财政、金融各部门，强化部门协作，政策协同，加力推进大规模设备更新——

省工信厅建立工业领域设备更新项目库和设备清单库，加大项目谋划和筛选力度，向工信部择优申报符合条件的重点项目。截至目前，我省已

向国家两批申报“两重”建设工业领域设备更新项目45个，总投资356亿元。

省交通运输厅对各市州申报、审核和发放补贴资金情况进行统计分析，对审核缓慢、资金拨付迟缓、进度执行不畅的及时提醒督办。截至11月20日9时，全省交通运输领域设备更新累计发放补贴资金额度超4100万元。

甘肃省税务局及时制发了税收政策红利账单，让纳税人清楚“享受什么、因什么而享”，有力推动了设备更新、以旧换新税费优惠政策的直达快享。

省财政厅积极配合省发展改革委和行业主管部门科学制定资金测算方案，合理拨付资金，并做好监控预警，加强监督检查，切实提高资金使用效益。

人行甘肃省分行迅速行动，指导辖内银行机构提升企业和项目清单对接质效，全面落实落细金融支持“两新”政策举措。

……

在全省各级各方面的努力下，“两新”政策持续显效，消费需求得以进一步释放。

今年1月—11月，全省社会消费品零售总额4127.8亿元，同比增长4.0%。11月，在消费品以旧换新政策带动下，家用电器和音像器材类、家具类、汽车类商品零售额分别增长89.7%、42.0%和9.7%。

日前召开的中央经济工作会议明确，明年将加力扩围实施“两新”政策，创新多元化消费场景，扩大服务消费，促进文化旅游业发展。

可以期待，随着“两新”政策效应持续显现，将有力促进消费回暖，加快推动新质生产力发展，促进相关行业绿色转型，为我省巩固和增强经济回升向好态势注入新的动力。

深化改革促开放 发展动力更澎湃

日前，中国经济体制改革杂志社发布了“中国改革2024年度案例征集活动”案例名单，甘肃15个改革案例入选榜单，引起社会各界关注。

翻看此次入选15个改革案例，不难发现，近年来我省在经济社会各领域进行了深入的改革探索，并取得可喜成果，形成一批可复制可推广的改革样本。

例如，甘肃省构建“财政+金融”模式精准滴灌实体经济，聚焦经济领域，以创新强化财政与金融协同作用，赋能实体经济发展，入选地方全面深化改革典型案例；

定西市通过创新开展“五比五看”行动，助推高质量发展改革，入选市域改革案例；

……

这一个个改革案例背后，是一项项深入经济社会体制机制改革措施，凝聚着全省上下以观念“破冰”带动改革“破局”的共识。

全省上下以经济体制改革为牵引，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，着力破解各领域深层次体制机制障碍，加快构建高水平社会主义市场经济体制，全面深化改革迈出坚实步伐。

甘肃，自古就是丝绸之路的黄金通道，有着“使

者相望于道，商旅不绝于途”的繁荣景象。

如今，昔日的悠悠驼铃变成了国际货运班列的滚滚铁流，重现千年丝路繁华盛景。

11月25日，甘肃物流集团国际供应链公司装载银精矿产品2600多吨，搭乘中远海运货轮驶离秘鲁钱凯港口，启程回国。

12月3日，中欧班列（武威）10周年国际货运班列，从武威南站顺利发运，前往乌兹别克斯坦首都塔什干。

……

今年1月—11月，我省国际货运班列共发运144列6820车、零星发运1332车，累计货重30.34万吨。

不拒众流，方为江海。

甘肃最大的机遇在于“一带一路”。

今年以来，全省上下坚持从政治高度和全局角度领会把握“最大机遇”，着力构建高水平对外开放体制机制，全力推动“一带一路”建设和对内对外开放提质增效，激发全省现代化建

设动力活力。

立足甘肃承东启西、联南通北的区位优势，我省聚焦构建“一带一路”立体互联互通网络，加力推动高质量共建“一带一路”取得突破性进展：

——不断加快口岸和海关特殊监管区建设，做强开放功能、口岸功能、贸易功能、服务功能，建成兰州中川国际机场、敦煌国际机场2个开放航空口岸，兰州新区综合保税区、武威保税物流中心2个海关特殊监管区域，形成了功能较完善的开放平台布局；

——不断完善国际货运班列支持政策，稳定运营中欧、中亚、南亚公铁联运、陆海新通道和东部海港铁海联运国际货运班列，线路覆盖多个国家和地区。

——不断优化国际航空货运业务发展环境，积极畅通监管渠道，鼓励企业运用“卡车航班”“空中中转”等运输方式提升运力。

如今，来自甘肃乃至全国各地的货物在各个口岸集聚，一路向西，贯通中亚，通达欧洲；一路向东、向南，通江达海，畅销世界。

今年前11个月，甘肃对共建“一带一路”国家进出口约400亿元，同比增长21.5%，实现持续快速攀升，占同期甘肃外贸总值的75%。

深度融入高质量共建“一带一路”，为甘肃现代化建注入了新动能、开辟新的发展空间。

截至目前，我省在共建“一带一路”国家和地区设立12个商务代表处，与74个境外商协会建立合作机制，与180多个国家和地区建立经贸往来关系。

当前，随着共建“一带一路”的不断推进，新时代推动西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展等重大战略的深入实施，甘肃经济高质量发展迎来重大机遇。

踏上新的征程，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举改革旗帜，紧握奋进之桨，守正创新、攻坚克难，乘风破浪、砥砺前行，苦干实干、富民兴陇，奋力谱写中国式现代化甘肃篇章，努力把习近平总书记为甘肃擘画的宏伟蓝图变为美好现实。



繁忙的兰州新区铁路口岸。

新甘肃·甘肃日报记者 丁凯



张掖市甘州区长安镇河满村千亩供港蔬菜基地推进优质蔬菜标准化种植，以满足粤港澳大湾区“菜篮子”需求。

新甘肃·甘肃日报通讯员 杨永伟



阿克塞江东新能源光热+光伏示范项目实现全容量并网发电。

新甘肃·甘肃日报通讯员 高宏善